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FE/1

TEORIA CLASSICA

EXERCICIOS RESOLVIDOS
1. Considere os paises A e B dotados com 2000 b/t e 4000 h/t,
respectivamente, produzindo os bens X e Y e tendo o trabaiho como vinico

factor produtivo.

Os custos unitirios de produgio sio os seguintes:

Paises . Bens
T X Y

A , 10 15
B _' 20 25

a) Verifique se existem condi¢des conducentes 2 especializacdo e
aponte o padrio de comércio que se desenharia entre os dois paises.

b) Se o preco internacional se fixar em Px/Py = 0,75, quantifique as
correntes de troca, a produgio e os consumos dos dois Daises, sabendo que
0 pais A passou a consumir 50 unidades de X.

RESOLUCAOQ:

a)

Existirfio condi¢Bes para a especializagio se os pregos relativos de cada bem
forem diferentes nos dois paises. Ora, para o pais A obtem-se (Px/Py)A = 10/15 =
0,67 e para o pais B (Px/Py)B = 20/25 = 0,8. Temos, de facto, pregos relativos
diferentes, pelo que existem condigGes para haver especializacio.

De acordo com a teoria das vantagens comparativas (David Ricardo) e dado que
o prego relativo do bem X no pais A ¢ inferior ao preco relativo desse mesmo bem no
pais B, conclui-se que o pais A deve exportar o bem X, importando o bem Y ¢ o pais

- B deve exportar o bem Y e importar 0 bem X.

Saliente-se que em vez de utilizarmos os precos relativos também podiamos
utilizar os custos relativos. Neste caso cada pais especializa-se no bem para o qual
apresenta custos relativos mais baixos. De acordo com os dados verificamos que o
custo relativo do bemn X no pafs A (CRxA = 10/20 = 0,5) ¢ inferior ao custo relativo
do bem Y nesse mesmo pais (CRyA = 15/25 = 0,6), pelo que o pals A especializa-se
no bem X, tal como tinhamos concluido anteriormente.




Por 1ltimo € necessério ter em atengfio que de acordo com a teoria das vantagens
absolutas (Adam Smith) nfio haveria especializacfio pois o pafs A produz ambos os
bens com custos (absolutos) mais baixos.

b)

Comecemos por determinar as producSes de cada pais numa situagio de
comércio livre. De acordo com o caso geral da teoria das vantagens comparativas, 0s
paises vdo especializar-se completamente, o pais A no bem X e o pais B no bem Y,
recorde-se. Dado que o pais A dispde de 2000 horas de trabalho e dado que para
produzir uma unidade de X gasta 10 horas, entfo a sua producio méxima de X sera de
200 unidades (2000/10). Por seu turno, o pais B produzird 160 unidades de V
(4000/25).

Como o pais A consome 50 unidades de X ir4 exportar 150 unidades (200 - 50)
ao prego de 0,75 (ou seja, por cada unidade exportada de X o pais A recebe - importa -
0,75 unidades de Y). Assim, as importacdes efectuadas pelo pais A ascenderdio a
112,5 (150 x 0,75) unidades de Y. Por seu turno, o pais B ird consumir 150 unidades
de X que importa de A bem como 47,5 (160 - 112,5) unidades de Y, exportando,
portanto, 112,5 unidades deste bem. =

2. Uma pequena economia produz com custos invariaveis os bens X e
Y, em condi¢des de concorréncia perfeita e pleno emprego dos factores de
producao.

a) Supondo a economia num estado estacionario préximo da autarcia,
produzindo e consumindo 250 unidades de X ¢ 150 de Y, com uma razio de
troca entre os dois bens igual a 1, avalie as capacidades maximas de
producio de gque a economia dispde para cada bem. Ilustre graficamente.

b) Supondo que se verifica uma abertura total desta economia ao
comércio internacional, onde vigora um preco relativo Py/Px = 1,5, indique
as vantagens comparativas e quantifique as correntes de troca, sabendo
que apos a abertura ao comércio o consumo passou a ser 300 unidades de
X e 200 unidades de Y.

¢) Em que se traduz o beneficio que esta economia retira do facto de
ser uma economia pequena?

RESOLUCAO:

a)

Como os custos de oportunidade sdo invariaveis, a fronteira de possibilidades de
producdo da economia em causa € uma recta, cujo declive é dado pela razdo de troca
entre os dois bens em situagfo de isolamento. Neste caso o declive & -1 porque Px/Py
= 1. Uma vez que existe pleno emprego de factores, o ponto de produgiio (X = 250; Y
= 150) esta sobre a fronteira de possibilidades de produgfio. Podemos assim encontrar



a expresséo analitica desta curva porque conhecemos dois elementos: o declive e um
ponto:

Y=a+bX comb=-1

(X e Y representam as quantidades produzidas de X e de Y, respectivamente.)

150=12a-1x%250
a=150+250
a=400

Pelo que temos finalmente:
Y=400-X

Estamos agora em condigSes de calcular as quantidades maximas de produgio
para cada um dos bens:

Bem X: 400 unidades (nfo produz Y)
Bem Y: 400 unidades (n&o produz X)

Graficamente:

Y

400

150

250 400 X

b)

Sendo o prego relativo internacional Py/Px = 1,5 temos que o preco relativo de
Y no mercado internacional é superior ao prego relativo desse bem no mercado
interno, em isolamento, daf que a abertura ao mercado externo ir levar a economia
considerada a uma especializagfio na produgio de Y. Na medida em que os custos de
oportunidade sfio constantes, a economia maximizard os ganhos com a especializagfio
total na produgfo de Y.

Depois de uma abertura ao exterior a economia produzira 400 unidades de Y e 0
unidades de X. E na medida em que passa a consumir 200 unidades de Y ela vaj
exportar 200 unidades desse produto ao prego relativo de Py/Px = 1,5, o que lhe



permite obter em troca das 200 unidades de Y exportadas, 300 uhidades de X (1,5x
200 = 300).

c)

Sendo a economia considerada uma pequena economia, temos que as forgas que
se manifestam no mercado interno sfo consideradas irrelevantes ao nivel do mercado
internacional, nfo influenciando a determinagio do prego internacional.
Consequentemente, existe uma maior possibilidade de se encontrar no mercado
internacional um preco relativo de equlibrio bastante diferente do prego de equilibrio
em isolamento, permitindo-lhe uma forte valorizagfio do seu produto exportivel e
consequentemente da produgéo interna.

Num modelo de dois paises, traduzindo a relagdo entre um pais pequeno e um
pais grande temos que o prego de equilibrio internacional tende a ser exclusivamente
determinado pelas forgas do mercado que se manifestam no pais grande, sendo desta
forma muito semelhante ao prego de equilibrio em isolamento nesse pais. Tal
ocorréncia leva a que todos os ganhos se concentrem no pafs pequeno - "importancia
de no ser importante”.

3. Sejam dois paises A ¢ B que produzem os bens X e Y. Os custos
unitirios de producio sio os seguintes (em horas de frabalho):

X Y
A 5 10
B 4 2

a) Discuta a possibilidade de se realizar uma espec1ahzag:ao na
produciio de cada pais.

b) Em caso de especializaciio, quais os limites de variacio dos precos
relativos? -

¢) Supondo que o pais A dispde de um miximo de 100 horas de
trabalho e o pais B de 80 horas, construa as respectivas fronteiras de
possibilidades de producio.

d) Supondo que os niveis de producio em autarcia dos bens X e Y séo,
respectivamente, no pais A e no pais B, de 10 unidades e de 20 unidades,
determine os niveis de produciao dos outros dois bens.

RESOLUCAO:

a)

De acordo com a teoria das vantagens absolutas de Adam Smith, existird
vantagem na especializagiio se cada wm dos paises revelar uma vantagem absoluta,
isto €, se cada um dos pafses produzir um bem a custos absolutos mais baixos. Neste
caso verificamos que o pais B tem vantagem absoluta na producfo de ambos os bens



(4 <5 e 2 < 10). Portanto, de acordo com esta teoria nfio hd possibilidade de
especializaco.

De acordo com a teoria das vantagens comparativas, existe sempre
possibilidade de especializa¢do desde que os pregos relativos (os custos relativos)
autarcicos sejam diferentes. Neste caso concreto, o prego relativo do bem X no pais A
¢ 1/2 (5(10) e no pais B € 2 (4/2). Deste modo, a situagfo € a seguinte:

(Px/PY)A = 1/2 < (Px/Py)B =2

Assim, o pais A deve especializar-se na produgfo do bem X e o pais B na
producdo do bem Y.

Chegariamos 4 mesma conclusfio se tivéssemos seguido a via dos custos
relativos, situagdio em que teriamos:

CxA/CxB = 5/4 < CyA/CyB = 1012
o que revela vantagem comparativa em X (Y) por parte do pais A (B).

b)
O prego relativo no mercado internacional devera estar compreendido entre os
precos relativos autarcicos, ou seja:

(Px/Py)5 = 1/2 < (Px/Py)l < (Px/Py)B =2

c)

Se o pais A dispde de 100 horas de trabalho e se para produzir uma unidade de
X gasta 5 horas, entdo a sua capacidade maxima na inddstria do bem X é de 20
unidades (100/20). Com raciocinios andlogos chegamos & seguinte matriz de
producdes maximas:

X Y
A 20 10
B 20 40

Assim, chegamos as fronteiras de possibilidades de produgso:



Y Y
40
Pais & ' Pais B
18
20 x 20 ¥
d)

Se o pais A produz 10 unidades do bem X, terd de afectar a esta indiistria 50
horas de trabalho (10 x 5). Restam-lhe 50 horas para a produggio de Y (100 - 50), o
que permite obter 5 unidades deste bem (50/10). Relativamente ao pais B, se produz
20 unidades de Y afecta a esta industria 40 horas de trabalho (20 x 2). Sobram-lhe 40
horas (80 - 40) para produzir 10 unidades de X (40/4).

EXERCICIOS PROPOSTOS

4. Considere a economia A e o Resto do Mundo, de igual dimensio,
produzindo dois bens, X e Y, com um iinico factor produtivoe (trabalho). As
funcdes de produciio siio as seguintes:

QxA = Lx/30 QyA =Ly/50
QxRM =1 .x/20 QyRM = Ly/70

A dotagio mundial em trabalho (L) é de 40000 unidades. Qx e Qy
representam as quantidades produzidas dos bens X e Y, respectivamente,
em milhdes de toneladas.

a) Em autarcia, na economia A, utilizam-se 10000 unidades de
trabalho para produzir o bem X, e no Resto do Mundo, também em
autarcia, sio consumidas 114 milhdes de toneladas de Y. Determine a
producio mundial de X ede Y.

b) Determine e interprete o custo de oportunidade do bem X na
economia A e no Resto do Mundo. No caso da economia A decidir
liberalizar o sen comércio, em que bem se deve especializar?



-

RESOLUCAO:

a)

Dado que nos dizem que as economias sfo de igual dimens#o, podemos assumir
que cada uma delas dispSe de 20000 unidades de trabalho (40000/2). A economia A
utiliza 10000 unidades de trabalho (metade da sua dotagéio) na producfio do bem X,
pelo que de acordo com a respectiva fungéio de produgfio (QxA = Lx/30) obtem um
output de cerca de 333,3 milhdes de toneladas (10000/30). Na produgdo do bem Y séo
utilizadas 10000 unidades de trabalho, ou seja as restantes (20000 - 10000), que de
acordo com a fungfo de produgo (QyA = Ly/50) permitem obter 200 milhdes de
toneladas deste bem.

Em relagfio ao Resto do Mundo, sabemos que consome 114 milh@es de
toneladas de Y, e como estd numa situagdo de autarcia, este sera o seu nfvel de
produggo. Para produzir esta quantidade de Y e de acordo com a respectiva funcgio de
producdo séo necessérias 7980 unidades de trabalho (QyRM = Ly/70 <=>Ly=70 %
QyRM <=> Ly = 70 x 114). Restam 12020 (20000 - 7980) unidades de trabalho para a
produgo de X, o que permite obter 601 milhdes de toneladas deste bem (12020/20),

Deste modo, a produgiio mundial (QiM)serd a soma do que se produz na
economia A com o que se produz no Resto do Mundo, ou seja:

QxM = QxA + QxRM =333 3 + 601 = 934,3 (milhdes de toneladas)
QyM = QyA + QyRM =200 + 114 = 314 (milhes de toneladas)

b)

Podemos comecar por determinar as expressbes analiticas das fronteiras de
possibilidades de produgfo de ambas as economias, a partir das fung@es de produgdo e
da dotagéo factorial. Em qualquer dos casos, para estarmos num ponto da fronteira de
possibilidades de produgéio, as quantidades produzidas de X e de Y devem ser tais que

esgotam os recursos disponiveis (pleno emprego de factores), que como sabemos
ascendem a 20000 unidades em cada uma das duas economias.

Designado por Li a quantidade de frabalho utilizada na inddstria do bem i,
temos:

Economia A
LxA + LyA = 20000
300QxA + 50QyA = 20000 (recorrendo as fungfes de produgdo)

QyA =400 - (3/5)QxA



Resto do Mundo
LxRM + LyRM = 20000
20QxRM + 70QyRM = 20000 (recorrendo as fungBes de produciio)
QyRM = 20000/7 + (2/7)QxRM

O custo de oportunidade é dado pela inclinacdo da fronteira de possibilidades de
producfo, ou seja por dQy/dQx (derivada de Qy em relagdo a Qx) se se tratar do custo
de oportunidade de X em relagdo a Y e por dQx/dQy se se tratar do custo de
oportunidade de Y em relagdo a X. Ora, verificamos entio que o custo de
oportunidade do bem X na economia A ¢ 0,6 (3/5) e no Resto do Mundo é
sensivelmente 0,3 (2/7). Estes valores significam que, na hipétese de plena utilizagfio
do factor frabalho (i. é., o ponto de produgio situa-se sobre a fronteira de
possibilidades de produ¢fo), um awmento da produgfio do bem X em 1 milhdo de
toneladas exige uma diminui¢io na produgsio do bem Y no montante de 0,6 milhGes
de toneladas na economia A e de 0,3 milhdes de toneladas no Resto do Mundo.

Verificamos assim que é mais facil aumentar a produgio de X no Resto do
Mundo do que na economia A, pois o sacrificio em termos do bem Y ¢ menor. Deste
modo, o Resto do Mundo deve especializar-se na produgdo de X, pelo que a economia
A deve especializar-se no bem Y.

3. Considere as economias Alfa e Beta produzindo os bens X e Y, com
um danico factor produtivo. Os custos unitirios de producio sio
apresentados no quadro seguinte (horas de trabalho):

X Y
Alfa 5 7
Beta 9 12

a) De acordo com a teoria das vantagens absolutas, qual o padrio de
especializaciio que se estabeleceria muma situacio de comércio livre?
Justifique.

b) A luz da teoria das vantagens comparativas, a conclusio obtida na
alinea anterior seria diferente? Justifique.

RESOLUCAO:

a)

Como podemos verificar pelo quadro dos custos unitérios de produgdo, a
economia Alfa produz ambos os bens com custos unitdrios inferiores, ou seja tem
vantagem absoluta na produgfio de ambos os bens. Esta seria uma situagio em que, i
luz desta teoria, nfio poderia haver comércio e portanto nfio faz sentido falar em
padréo de especializagfio. De facto, a economia Beta nada produziria, ficando portanto



